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Mając   pod  swoją  opieką  grupę   dzieci, musimy  zdać sobie  sprawę  z  tego , że  mamy  przed  sobą  zbiór  jednostek  pochodzących  z  różnych  środowisk ,  z  różnym  bagażem  doświadczeń pozytywnych  i  negatywnych . Ważna  jest  więc  świadomość  roli  jaką  mamy  do  odegrania . Musimy pomóc  dzieciom  odnaleźć  się  w  środowisku  jakim  jest  szkoła , zapewnić  im  optymalny  poziom  bezpieczeństwa , być  osobą  budzącą  zaufanie , o  silnych  umiejętnościach  empatycznych .

Już  pierwsze  dni  edukacyjno-wychowawczej  działalności  są  okazją  do  rozpoczęcia  pracy  z  grupą , aby  ją  stopniowo  zintegrować. Pomogą  nam  w  tym  gry  i  zabawy . Gry  i  zabawy  wprowadzane  do  procesu  nauczania  pomagają  obudzić  w  uczniach  chęć  włączenia  się  i  aktywnego , a  nie – biernego  uczestnictwa  w  lekcji . Łatwiej  uczyć  się  w  zabawie – szczególnie  nie  wymuszonej , rozwijającej  się  spontanicznie .W  zabawie  łatwiej  również pokonać  lęk , nieśmiałość  i  poczucie  niepewności . Pomagają  one  budować  atmosferę  rozluźnienia  i  swobody . Sprzyjają  szybszemu  i  głębszemu  poznaniu  się  i  są  nośnikiem  cennych  wartości  związanych  z  procesem  wychowania .

Każde  dziecko  nosi  w  sobie  olbrzymi  potencjał  możliwości , które  uwalniają  się  w  odpowiednich  warunkach . Aby  zabawa  mogła  pełnić  taką  rolę  musimy  pamiętać o  pewnych  zasadach :

1. Dobrowolność  udziału  w  grach  i  zabawach -  nie  można  nikogo  zmuszać  do

udziału  w  zabawie . Można  natomiast  wzbudzić  zainteresowanie  i  chęć

uczestniczenia  w  niej . Jest to   bardzo  ważne  i  trudne  zadanie  wychowawcy .

2. Przestrzeganie  ustalonych  reguł  gier  i  zabaw – kształci  to  nie  tylko  uwagę ,

koncentrację , ćwiczy  spostrzegawczość , ale  także  uczy  uczciwości .  Takie  gry  i

zabawy  wyrabiają  poczucie   koleżeństwa  i  solidarności , uczą  odpowiedzialności

za grupę  i  podnoszą  zdyscyplinowanie .

3. Rezygnacja  z  konkurencji  i  rywalizacji – nauczyciel  nie  powinien  podsycać

współzawodnictwa  w  zabawach , zwłaszcza  gdy  chce  on  zintegrować grupę .

4. Czas  trwania  gry  i  zabawy – każda zabawa  powinna  trwać  tak  długo  jak  długo

budzi   zaciekawienie . Jeżeli  jakaś  zabawa  lub  gra  szczególnie  przypadnie

dzieciom  do  gustu , można  ją  powtórzyć  kilkakrotnie , a  następną  wprowadzić

dopiero  wtedy , gdy  zaobserwujemy  spadek  zainteresowania .

5. Uczniowie  mogą  i  powinni  być  współtwórcami  zabaw – wychowawca  przez  cały

czas  stara  się  pobudzać  i  rozwijać  inicjatywę  dzieci .

6. Klimat  zaufania  i  poczucie  bezpieczeństwa – zabawy  mają  uczyć  dostrzegania

mocnych  stron  wśród  uczestników  grupy . Dzięki  temu  łagodzą  niepokój  przed

oceną , lęk  przed  przegraną   i  wzmacniają  motywację  do  wysiłku . Wychowawca

bawi  się  oczywiście  razem  z  dziećmi ,  tak  jakby  był  jednym  z  członków

zespołu – najstarszym , najmądrzejszym , najbardziej  doświadczonym , ale  kimś  z

grupy , kimś  „swoim”, uznanym  i  akceptowanym .

Realizacja  wymienionych  zasad  przyczynia  się  do  wzmocnienia  i  pogłębienia  wzajemnych  relacji  w  grupie . Następuje  w  krótkim  czasie  zacieśnienie  więzi , pojawiają  się  wyraźne  sympatie , wyrażane  są  uczucia , buduje  się  zaufanie  do  prowadzącego  i  do  grupy . Częste  wielorakie  kontakty  w  działaniach , w  różnych  fazach  aktywności  dają  okazję  do  pełniejszego  uświadomienia  sobie  swoich  potrzeb i  potrzeb  innych  osób .

Przy  organizowaniu  gier  i  zabaw  trzeba  zawsze  brać  pod  uwagę  następujące  elementy : cel , treść , formę , poziom  i  wiek  uczestników , czas  i  miejsce  oraz  przybory .Natomiast  przed  rozpoczęciem  każdej  gry  czy  zabawy  wychowawca  powinien  bardzo  krótko  i  jasno  omówić  jej  treść  i  zasadę . Układając  plan  i  prowadząc  zajęcia  trzeba  dbać  o  to , aby  przeplatać  z  sobą  różne  rodzaje  zabaw . Chodzi  tu  nie  tylko  o  urozmaicanie  zabaw , ale  także  o  możliwość  odpoczynku  po  zabawach  wymagających  większego  wysiłku .

Zabawa  w  szkole  może  być  wykorzystywana  na  dwa  sposoby :

a) metoda  wspierająca  inne  formy  organizacyjne  w  nauczaniu  przedmiotów  szkolnych ;

b) metoda  kształtowania  osobowości  wychowanka .

Zarówno  w  jednym  jak  i  w  drugim  przypadku  gry  i  zabawy  mają  dla  dzieci  ogromne  znaczenie . Ogólnie  można  powiedzieć , że  gry  i  zabawy :

· zaspokajają  szereg  potrzeb  psychicznych ,

· wyzwalają  wiarę  we  własne  siły ,

· dają  możliwość  wyrażania  uczuć i  emocji  oraz  komunikowania  tych  stanów  otoczeniu ,

· wyzwalają  w  wychowanku  możliwości  twórcze ,

· pomagają  w  wyzbyciu  się  kompleksów , nieśmiałości , lęku,

· przyzwyczajają  do  wytrwałości ,

· zapewniają   odprężenie  i  dobre  samopoczucie .

Gry  i  zabawy  sprzyjają  więc  prawidłowemu  biologicznemu , społecznemu  i  kulturalnemu  rozwojowi  jednostki . Wychowawcy  natomiast  umożliwiają  lepsze  poznanie  dzieci . Łatwiej  może  zauważyć  kto  jest  śmiały , odważny , przedsiębiorczy, kto  przestrzega  skrupulatnie  reguł  gry , a  kto  chce  za  wszelką  cenę  zwyciężyć , być  lepszym  od  innych , kto  jest  koleżeński , zgodny , sprawiedliwy , ustępliwy , w  kim  będzie  można  znaleźć  pomocnika , komu  będzie  można  zaufać  i  powierzyć  opiekę  nad  kolegami .

Można  wyodrębnić  wiele  rodzajów  zabaw . Są  to  między  innymi :

· zabawy  ułatwiające  wejście  w  grupę , poznanie  nowego  otoczenia , poznanie  imion ,   powierzchownych  cech  osób , z  którymi  rozpoczynamy  pracę ;

· zabawy rozluźniające , odprężające , wykorzystujące  ruch , taniec , gest , likwidujące  napięcie  mięśni  i  napięcie  psychiczne ;

· zabawy  ułatwiające  wprowadzenie  tematu , pozwalające  poznać  odczucia , doświadczenia , potrzeby  i  oczekiwania  poszczególnych  uczniów ;

· metody  określane  czasami  jako  gry  dydaktyczne , a  polegające  na  sposobie  przedstawienia  danych  treści  w  formie  zagadkowego  problemu  i  poszukiwania  rozwiązań  według  proponowanych reguł ;

· metody  wymiany  myśli , gry  dyskusyjne , analizowanie  danego  problemu  z  różnych  stron , z  włączeniem  doświadczenia  i  dotychczasowej  wiedzy  uczestników ;

· metody  ułatwiające  przekaz  informacji  zwrotnej , sygnalizujące  indywidualną  reakcję  i  odczucia  poszczególnych  osób (m.in. gry  i  zabawy  interakcyjne );

· drama – wykorzystujące  gry  z  podziałem  na  role  jako  wstęp  do  omówienia  konkretnego  problemu ;

· zabawy  umożliwiające  samoocenę , poznanie  własnej  hierarchii  wartości ,  własnych  spontanicznych  zachowań ;

· zabawy  integrujące  dużą grupę , umożliwiające  wszystkim  wspólną , aktywną  zabawę , bez  podziału  na  bawiących  się  i  obserwatorów  oraz  bez  ośmieszającej  rywalizacji .

Bardzo  ważną  rolę  w  integracji  grupy  spełniają  również  gry  i  zabawy  interakcyjne . Dają  one  dzieciom  możliwość  aktywnego  uczestnictwa .  Dzieci  nie  muszą  kryć  swoich  emocji  podczas  gry , mogą  komunikować  się  z  innymi  uczestnikami  werbalnie  i  niewerbalnie , odgrywać  różne  role , poruszać  się , różnicować  wzajemne  stosunki, podejmować  decyzje , prowadzić  dyskusje . Wypróbowują  więc  szeroki  zakres  działań  które  przynoszą  korzyści  całej  grupie. Gry  interakcyjne  dają  uczniom  nie  tylko  możliwość  bycia  aktywnym , ale  oferują  także  jakiś  specyficzny  cel . Na  końcu  każdej  takiej  zabawy  następuje  faza  podsumowania  i  oceny , w  której  omawia  się  poszczególne  kroki  eksperymentu  i  sytuację  w  jego  trakcie .

Cele  gier  interakcyjnych  są  jasne , ich  wynik  jest  otwarty , czyli  nie  do  przewidzenia – żadne  dziecko  nie  wie , do  czego  dojdzie  w  trakcie  zabawy , tzn.  jakie  będą  jej  efekty  i  jak  będą  reagować  inni .

W  grach  interakcyjnych  nie  ma  poprawnych  i  złych  rozwiązań . Prawie  wszystkie  gry  i  zabawy  interakcyjne  wzmacniają  u  dzieci  poczucie  kooperacji . Podczas  działania  wymagana  jest  wzajemna  pomoc  dwóch  partnerów , zespołu  lub  całej  grupy .

Podsumowując , gry  i  zabawy  interakcyjne  działają  motywująco  ze  względu  na  zainteresowanie  samych  uczniów . Budzą  one  w  dzieciach  ciekawość  i  radość  z  uczenia  się , dzięki  czemu  mogą  zdobyć  nowe  doświadczenia .

-   Mogą  one  prowadzić  do  wyrównania  poziomu  między  dominującymi  uczniami a

tymi  mniej  aktywnymi , pobudzając  aktywność  dzieci , które  zwykle  były

pasywne.

-   Gry  interakcyjne  ułatwiają  wprowadzenie  nowych  norm  komunikacji  i

zachowania  , unikanych  w  codziennych  sytuacjach.

· Pomagają  one  dziecku  widzieć  siebie  i  innych  w  sposób  całościowy .

· Gry  i  zabawy  interakcyjne  pobudzają  dzieci  do  trenowania  zdolności  psychosocjalnych , tzn. uczą  postrzegać  krytycznie , otwarcie  porozumiewać  się , stawiać  żądania , podejmować  decyzje , pomagać  innym , współpracować , samemu  szukać  możliwości  pomocy , stawiać  opór  i  rozwijać  odpowiedzialność .

· Gry  interakcyjne  redukują , szczególnie  w  fazie  początkowej , lęki  dzieci  i  ułatwiają   tworzenie  spójnej  grupy.

Konwencjonalne  techniki  nauczania  nie  są  w  stanie  stworzyć  z  większej  grupy  dzieci , które  znalazły  się  razem  przypadkowo , rzeczywiście  spójnej  grupy . Natomiast  wszystkie  gry  i  zabawy  przyczyniają  się , w  mniejszym  lub  większym  stopniu , do  zintegrowania  zespołu  klasowego . Jest  to  bardzo  ważne  ponieważ  dla  dzieci  zespół  klasowy  powinien  być  autentycznym  zintegrowanym  środowiskiem  życia , aktywności  i  rozwoju . To  właśnie  tu  bez  przerwy , od  początku  do  końca  pobytu  w  szkole , przebiegają  istotne  interakcje , tu  odbywa  się  gra  o  prestiż , o znaczenie , o  wpływ  na  innych , podmiotowość . Tu  właśnie  można  poćwiczyć  kierowanie  innymi  i  bycie  manipulowanym . Tu  można  znaleźć  poklask  dla  własnych  inicjatyw . Tu  toczy  się  gra  przygotowująca  do  życia – tego  prawdziwego,  już  po  szkole.
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PROPOZYCJE   ZABAW

                      ZABAWY  UŁATWIAJĄCE  WEJŚCIE  W  GRUPĘ .

WYPOWIADAMY  SWOJE  IMIĘ . 

Siedzimy  w  kręgu . Każdy  po  kolei  mówi  swoje  imię , a  czyni  to  w  różnoraki  sposób ,

np. grzecznie , ze  złością , ze  zdziwieniem , radośnie , itd. 

OWOCOWE  IMIONA .

Przedstawiamy  się  używając  jako „ pseudonimu” nazw  owoców  zaczynających  się na  tę  samą  literę, co  nasze  imię , np. Joanna – jabłko , Beata – brzoskwinia . Każda  kolejna  przedstawiająca  się  osoba  musi  powtórzyć  imiona  i  „pseudonimy” wszystkich  osób  przed  nią .

JESTEŚ  KOMISARZEM .

Każdy  uczestnik  pisze  „list  gończy” , w  którym  opisuje  osobę  znajdującą  się  w  grupie . List  ten  może  zawierać  informacje  o  kolorze  włosów , oczu , o  płci  tej  osoby , o  jej  twarzy , ubraniu , znakach  szczególnych . Można  także  narysować  jej  portret . Gdy  wszyscy  skończą  pisać , zwijają  swoje  listy  w  rulonik , po  czym  wychowawca  zabiera  je , miesza  i  znowu  rozdaje . Każdy  z  uczestników  gra  teraz  rolę  komisarza  policji  i  próbuje  zgadnąć  kto  jest  poszukiwaną  przez  niego  osobą . Głośno  czyta  list  gończy  i  sam  podaje  imię  poszukiwanego  lub  prosi  o  pomoc  innych . W  momencie , gdy  ustalono  tożsamość  poszukiwanej  osoby , ma  ona  obowiązek  się  przedstawić .

KAŻDY  SWOJE  IMIĘ .

Prosimy , by  każdy  wykrzyknął  swe  imię , gdyż  chcemy  je  poznać . Wszyscy  krzyczą  jednocześnie  i  jak  najgłośniej .

WYCIECZKA  DO  NIEZNANEGO  KRAJU .

Nazwę  kraju  możemy  ustalić  wedle  naszych  potrzeb . Opowiadamy  pewną  historyjkę , którą  w  trakcie  snucia  opowieści  wszyscy  przedstawiają . A  oto  skrócona  wersja  opowiadania :

„Pewni  ogromnie  nieśmiali  ludzie  wybrali  się  raz  do  pewnego  ogromnego  miasta . Kiedy  przybyli  na  dworzec , potrafili  patrzeć  tylko  na  swoje  własne  buty , tak  okropnie  się  wstydzili  i  obawiali  najmniejszego  kontaktu  z  innymi . Z  czasem  stali  się  odważniejsi  i  zaczęli  zerkać  w  kierunku  innych , ale  nie  podnosili  jeszcze  wzroku  powyżej  pępka . Potem  ich  ruchy  stały  się  bardziej  pewne  i  zaczęli  spoglądać  na  wysokość  ramion i  twarzy  przechodniów . I  w  końcu  baaardzo  powoli  podnieśli  ręce  do  lekkiego  uścisku  dłoni . Zaraz  jednak  spłoszyli  się  tym  gestem . Dopiero  po  chwili  zauważyli , że  otoczeni  są  ludźmi , których  dobrze  znają  i  lubią . Rzucili  się  więc  sobie  w  ramiona , a  ponieważ  udało  się  im  właśnie  rozweselić  i  rozluźnić , zatańczyli  razem ...” jakiś  piękny  i  szalony  taniec , który  wcześniej  wybrał  wychowawca .

KTO  TAK  JAK  JA... ?

Dzieci  siedzą  na  krzesłach  ustawionych  w  kształt  koła . Prowadzący , który  nie  ma  krzesła , wyjaśnia  dzieciom zabawę , stojąc  w  środku  koła . Rozpoczyna  zabawę  od  słów : „ Kto  tak  jak  ja ... np. lubi  lody ?”  Wówczas  wstają  z  krzeseł  osoby , które  lubią  lody  i  zmieniają  miejsce  siedzenia . Bawi  się  również  prowadzący . Zawsze  na  środku  pozostaje  jeden  uczestnik  i  to  on  kontynuuje  zabawę . Oto  kilka  propozycji  zakończeń  pytania:

... ma  dziś  na  sobie  sweter ?

... lubi  czytać  komiksy ?

... ma  młodszego  brata ? itp.    

                                      ZABAWY  ROZLUŹNIAJĄCE .

ZATŁOCZONY  TRAMWAJ .

Dzieci  są  ciasno  ustawione  w  dwóch  rzędach , naprzeciwko  siebie . Osoby  stojące  na  końcu  kolejno  przeciskają  się  między  rzędami , aby  przejść  i  znaleźć  się  z  przodu  rzędu , tak  jakby  z  zatłoczonego  tramwaju  chciał  wysiąść  pasażer . Następnie  po  przejściu  uczestnicy  ustawiają  się  tak  jak  stojący , tworząc  „ ścianę  tramwaju”. Zabawa  trwa  tak  długo , aż  wszystkie  dzieci  przejdą  przez  „zatłoczony  tramwaj”.

TRZY  RZĘDY .

Ustawiamy   się  w  trzech  równolicznych  rzędach :

I   rząd – nadający ,

II  rząd – zagłuszający ,

III rząd – odbierający .

Pierwszy  rząd  wymyśla  dowolny  wyraz . Następnie  wykrzykuje  go  jak  najgłośniej . Drugi  rząd  stara  się  go  zagłuszyć ( może  tupać , krzyczeć , machać  rękami ). Natomiast  trzeci  rząd  musi   odgadnąć , co  nadaje  pierwszy . Po  odgadnięciu  hasła  następuje  zmiana  ról  między  rzędami .

PODAWANIE  PRZEDMIOTU .

Dzieci  stają  w  kole  zwrócone  do  siebie  twarzami . Prowadzący  podaje  przedmiot , który  uczestnicy  przekazują  sobie  kolejno , tak  jakby  był :

-     bardzo  ciężki ,

· gorący ,

· kruchy ,

· lepki ,

· brzydko  pachnący .

SMOK .

Dzieci  tworzą  rządek  przez  podanie  sobie  rąk . Należ  ustalić , gdzie  smok  ma  głowę , a  gdzie  ogon. Na  dany  znak  głowa  ma  za  zadanie  złapać  ogon . Czasami  ogon  nie  chce  się  dać  złapać , ale  w  końcu  jakoś  się  to  głowie  z  pewnością  uda . Wtedy  następuje  zamiana  ról . W  tej  zabawie  sygnałem  do  rozpoczęcia  i  zakończenia  może  być  rytmiczna  muzyka , włączana  i  wyłączana  w  odpowiednim  momencie .

TANECZNA  LOTERYJKA .

Prowadzący  ma  „zaczarowane” pudełko , w  którym  znajdują  się  losy  z  poleceniami , np. :

· tańczymy  jak  baletnice ,

· tańczymy , trzymając  się  za  kolana ,

· tańczymy  w  trójkach  w  kółeczko ,

· robimy  węża .

Wszyscy  tańczą . W  momencie , gdy  prowadzący  przerwie  muzykę , ktoś  z  uczestników  losuje  jedno  polecenie , które  następnie  wszyscy  wykonują  aż  do  następnej  przerwy w  muzyce  i  nowego  polecenia .

PRZYWIĄZANI .

Wszyscy  uczestnicy  są  przywiązani  do  niewidzialnej  gumy , która  jest  przybita  do  podłogi  w  środku  pomieszczenia . Chociaż  wszyscy  chcą  wybiec  na  zewnątrz , jest  to  niemożliwe , bo  kiedy  tylko  trochę  się  oddalą  guma  przyciąga  ich  do  środka ( i  muszą  na  dodatek  skakać !).
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